

期望新校长开拓南大精神的续往开来

——毕业50周年纪念有感(上)

张克润 (新加坡)
苏雷什教授五年前接替安博迪教授出任南大校长及去年底卸任后，谁会成为南大第五任新校长？一直受到广大社会及校友的关注。南大董事会组成九人遴选委员会，于2月8日由主席吴瑞真宣布甄选新加坡国立大学高级常务

副校长何德华教授出任新校长为期五年。61岁接班人何教授之令人刮目相看，是因为甄选海内外八位候选人出任校长过程中，最后本土国大校友脱颖而出。国大是1980年由南洋大学与新加坡大学合并组成的唯一高等学府。此次从校长对学界

贡献、全面竞争力、人选素质、南大全球地位及大学对学界人才吸引力等多方面的考衡，新校长从具有118年校史的国大甄选出来，展现出一种承先启后的新气象。

南大自55年建校迄今68年的风风雨雨中，历经脱离殖民地59年自治及65年独立的启蒙动荡期（旧制）；68年政府承认南大文凭进入70年代的平稳期（新制）；80年南大理事会接受前总理李光耀建议将南大与新大合并为国大并采取一间大学两个校园：新校园设在肯德岗及云南园为南洋理工学院校址，以利发展为理工大学的计划，使南大步入成长壮大期。

忆当年国大成立之初，南大新大毕业生都对肯德岗国大没有感情，心里有抵触；对于成立理工学院及理工大学也没什么心理认可及理解，以致产生“南大被关闭”的误解。

总之，误解南大被新大并过去，与78年成立南大新大联合校园，南大生被要求转到武吉知马校园的新大去上课及接受英语浸融有关；接着对合并为国大及理工学院成为国大一员在云南园发展的不理解，

多以为南大已不复存在。当时，教育部长陈庆炎博士兼任国大副校长，国大当局被合并忙的团团转，对校友没有特别上心。

一晃10年，吴作栋总理91年初国会提出“南洋理工大学法”议案时，教育委员会主席翁执中博士提议将南大“毕业生名册”由国大迁到理大。这本是顺理成章的事情，但是意想不到的，沉默十年的南大校友突然表达南大既然被关就让母亲安息吧！让她成为“火凤凰”等情绪！南大毕业生协会91年6月声明“南大校友没必要改属理大”更让关闭论火上添油。

海峡时报采访南大校友后刊出整版专辑：“Nandah Graduates Oppose Government's Proposal”，结果掀起改变国大及南大校史的演变发展。

事缘75年毕业南大会计系的钟兆祥博士执业十多年后，“南大关闭”报道导致其客户不让他做审计！他被迫到国大法学院寻求国大法的真相：其研究刊登在国大校友季刊（ALUMNUS,1994三月第17期）誉清国大法赋予前院校毕业生为国大校友。追溯前

院校包括成立于1905的海峡殖民地医学校、1912爱德华七世医科学学校、1928莱佛士学院、1949首次合并的马大、55南大及62年与吉隆坡马大分家的新大。

换言之，国大成立于80年，但迟至94年才依法确认全部前身五所院校为国大校友，国大校史因此被改写从1905开始。

为解除南大被关闭及南大毕业生与母校失联的误解，校方不仅支持南洋大学校友学术会（NUAAS）获得社团注册局批准于95年4月19日成立；而且促成95年6月吴总理出席云南园庆祝南大成立四十周年纪念晚会，披露5月8日接到毕业生协会会长谢万森的信，信中同意政府提议把毕业生名册从国大迁到理大。国会终于通过迁册议案将毕业生名册迁到南大。

其实，毕业生名册只是法定需要确定由谁维护保存毕业生之用，南大校徽自从与新大校徽合一表现合并为国大校徽里，南大毕业生不仅是国大校友，而且国大亦是其母校；等理大成立时，南大毕业生又一脉相承成为理大校友及其母校。此双重



徐冠林校长



前南洋大学行政楼，于1998年被列为国家古迹，现名为华裔馆。经过修复的华裔馆美轮美奂，充满浓厚的东方建筑风格，坐落在具有历史意义的云南园花园对面